



● 中国社科院信息化研究中心主任汪向东



● 阿里巴巴集团副总裁梁春晓

■ 汪向东 中国社会科学院信息化研究中心主任、研究员
梁春晓 阿里巴巴集团副总裁、高级研究员

近年，在我国涉农电子商务领域，沙集模式已成为知名度和影响力相当大的典型案例之一。沙集是江苏睢宁县下属的一个镇，有66平方公里，6万人。2006年末，当时24岁的孙寒在好友夏凯、陈雷的帮助下，自发尝试在淘宝网上开网店创业，后网销简易拼装家具获得成功，引起周围乡亲们纷纷仿效。短短几年，沙集的网商、网店数量和销售额快速增长。网络销售拉动了生产制造、物流快速、原材料加工、配件供给等相关产业，在当地形成了一个面向大市场、以家具网销为龙头的新产业生态。

2010年，沙集在阿里巴巴全球网商大会上获“最佳网商沃土奖”。2010年底，“农村电子商务暨‘沙集模式’高层研讨会”在睢宁县召开。我们研究团队经过调研和理论提炼提出的沙集模式，得到与会者的一致认可和高度评价。2011年春节期间，温家宝总理批示肯定沙集的经验；2月，中国社科院信息化研究中心与阿里研究中心联合在京发布《“沙集模式”调研报告》，引起各界进一步关注，媒体传播形成热潮；5月，江苏省政府授牌，选定沙集为全省农村信息化示范基地；2011年底，沙集模式入选联合国信息峰会大奖“电子共融与参与”组我国在亚太区的唯一提名奖。自2011年以来，沙集模式通过简单复制快速增长，推动沙集电子商务由从无到有、从少到多的第一阶段（沙集模式1.0），向从小到大、从弱到强的第二阶段（沙集模式2.0）发展。

我们对沙集模式的研究，主要依托中国社科院信息化研究中心在沙集设立的调研基地和在东风村设立的调研点开展，采取深入跟踪调研和剖析典型案例的方法，结合比较我国涉农电子商务的其他案例，对以沙集为代表的重点以草根农民自发形成、以农户家庭所有和家庭经营为特色的沙集模式的产生与成长进行跟踪研究，对此类涉农电子商务的成绩、面临的问题、作用和意义，以及其未来发展的路径和策略选择，提出我们的看法和建议。

一、沙集模式的由来和发展

沙集模式，起源于沙集农村的三个年轻人的自发探索。这种看似偶然的少数草根农民的经营行为，其实代表了互联网时代广大农民对信息化应用的内在需要和实践追求，而沙集农村电子商务自发式产生、裂变式成长、包容性发展的现象，生动显示了农村地方经济如何因电子商务而发生改变的过程。

（一）“沙集现象”

“沙集现象”特指沙集农民网商自发式产生、裂变式成长、包容性发展的现象。自发式产生，指沙集农民从一开始创办网店开展在线销售及相关加工业的产生与初期的成长，基本是依靠当地农民自组织的力量，自发式的萌芽和涌现；裂变式成长，是指从2006年沙集镇东风村的第一个农民网商出现，到几年间全镇发展到3000多家网商，主要靠企业

沙集模式引发的思考

600多农户网商开办了2000多家网店，东风村就有网商400多户。电子商务带动了家具的加工制造、板材销售和加工、五金配件、物流、快递等业务的快速崛起和发展。东风村的家具因为物美价廉，远销北京、上海等全国各地，甚至韩国、日本、我国香港的订单也源源不断。

（二）“沙集现象”的特点

“沙集现象”的特点体现在三个方面：网商群体本身的特征、发展速度和生态系统建设。

1、沙集网商群体特征

（1）规模大

A. 网商数量爆发式增长

2006年，东风村第一家网店成立，2007年只有10多家，2008年初达到100家，2009年底达到1200家；截至2010年10月，网店数量已经超过2000家，从事网络销售业务的达到400余户。根据东风村党支部副书记王君甫介绍，在从事简易家具生产销售的农户中，投资50万元以上的有100户，投资100万元以上的有6户，投资200万元以上的有4户。

东风村网店生意从无到有，经历了萌芽、起步、摸索和复制几个阶段。网商的商业模式初步成型，探索形成了从商品设计、网上销售、网下加工、物流配送一整套商业运作模式。从2008年开始，这种网店创业经营模式被村民们快速复制，沙集网商呈现爆发式增长态势。

B. 网上销售实现突破

东风村的家具包括架类（书架、花架、鞋架）、柜类（衣柜、电视柜、茶几）、书桌、床、秋千等等。因为产品品种齐全、简洁大方、价格便宜、拆装方便，在全国范围内的销售持续火爆。买家不仅包括北京、上海等国际大都市的白领，也包括来自中小城市的普通家庭。随着东风村简易家具的知名度的不断扩大，产品开始走出国门。

C. 从业人员规模大

随着生意规模的扩大，农民网商除了雇佣当地农民作为工人外，还雇佣大批外地村民，有的甚至来自于徐州等大城市。根据2010年的调查，沙集网商平均每户雇佣6个劳动力，陈雷的工厂雇佣了10个工人，镇上最大的网商雇工达到50多人。有的网店人手不够，父母就直接为子女打工，做些简单包装和擦洗工作。据东风村老王书记介绍，不仅外出打工的年轻人纷纷返乡创业或工作，村里的劳动力缺口仍然高达1000多人。走在东风村，街道两旁网商的招工告示随处可见。

D. 网商收入水平高

根据2010年的调查，沙集镇农民网销家具的平均利润率有18%左右，按照当年3亿的销售额算，网商的利润将达到5000万元。网销家具业带动了大量农民的就业，农民就地转化为雇佣工人。东风村网商雇用木工的工资一般为90元一天，而会设计、会使用现代化设备的木工甚至每天能拿到150—200元。从事网店客服工作的雇工，每天的平均工资在30元以上。

E. 网商来源多样

A. 发起者

现在被称为沙集网商“三剑客”的孙寒、夏凯和陈雷，是当地网商的发起者。他们最初开设网店，并把开店技巧介绍给周围的亲朋和乡邻。孙寒在开网店之前，在移动公司担任客服经理，夏凯是沙集镇中学的一名美术老师，陈雷在沙集镇开了一家影楼。他们曾尝试在网上做过电话卡、小饰品等生意，后受宜家家具的启发，网销和加工简易拼装家具获得成功，引起周围乡亲们纷纷仿效。

B. 复制

一开始，村民对“三剑客”的网店不理解，也不以为然。然而，当看着他们的生意越做越大，挣到了钱，不由得动了心，村民们纷纷来取经。他们将生意经传授给周围的邻居、亲朋。徒弟们学会了开店后，又将网店生意经传授给自己周围的亲朋。就这样，一传十、十传百，网店生意很快在村里遍地开花。

C. 转型

东风村原先还有上百户农民从事废旧塑料回收加工业务。但是，废旧塑料回收业务面临污染环境，受宏观经济环境冲击大的问题。一开始，从事塑料回收加工农户对转型网络销售持怀疑态度，而当他们亲眼目睹网络家具业的快速发展后，纷纷转型。村民比较过，从事网店生意不仅投入少、风险小，而且市场大、见效快。

D. 兼营

除了专职网商，村里、镇里还有大量的兼职网商。调查发现，沙集镇街道两边青海省卖手机的、卖衣服的、卖电脑的、理发店、摩托车修理店等实体店铺，在照顾正常自己生意的同时，也在兼营网店在线销售家具。网店一旦有了订单，他们就到周围的家具厂去提货、发货。兼职网店也可以带来每月2000元以上的收入。据夏凯介绍，村里有在北京上大学的孩子，也领着宿舍的几个同学开网店了，他们每天花两个小时在网上接订单，然后把订单

转给家里的父母，货物则从沙集镇发走。

（3）网商群体年轻化

根据抽样调查，沙集农民网商以年轻人居多，其中，18—30岁的网商群体规模最大，占比达到73.95%。这个年轻的群体，他们最先具备互联网应用能力，不少人利用在大城市打工积累的企业管理经验，发挥农民吃苦耐劳的精神，敢闯敢干，从无到有在当地开创了网销家具这一全新的领域。这些年轻人还勇于改变、勇于创新，不断开拓新的产品领域；他们也乐于分享，虚心学习，推动家家户户的网店生意红红火火。

（4）生产销售一条龙

东风村的网商主要有三种经营模式：加工+网销、单纯加工、单纯网销。2010年秋，沙集镇由家具网销拉动而开办的生产厂180余家，其中，东风村拥有加工厂超过100家。

2、沙集网商高速发展

沙集镇本没有家具产业和相应的任何优势资源，但是它的家具网店生意却从无到有，从小到大，发生了质的飞跃。从“三剑客”起到我们2010年秋初次实地考察，家具网销规模每年增长速度都在翻番，在多个领域实现了“三级跳”。

（1）工厂规模

一级跳：以家庭成员为主，用几十平方的场地，购买几万块钱的设备，满足自己网店的供货。

案例：胡翠英是村上的贫困户，家庭收入原来的主要来源为种地和丈夫打工所得，供养两个孩子读书很吃力。一开始做网销，胡翠英独自经营了家庭小作坊，结果不到一年时间就还清了2万元孩子上学的欠款。2010年初，丈夫和孩子都回来参与网店和家具厂的经营。

二级跳：建设几百平方的专业厂房，购买几十万元的设备，雇佣十几名工人。

案例：创办三实家具的刘兴利，曾经在徐州某集团当过副总经理，领导过2000多名工人。但是由于企业不景气，刘兴利于是离开工厂，回到家乡创办网店和家具厂。由于有多年的经验，他的工厂管理规范，并且正在潜心打造三实家具品牌。

三级跳：投资几千平方米的标准化厂房，购置上百万元的设备，雇工达到了五、六十人。

案例：研家具是东风村最大的家具加工企业之一。创办人为王朴、王跃兄弟俩，最开始，两人从事废旧塑料加工回收业务，后转型专心经营网店。为提升竞争力，2010年，两家的家具厂和网店合并，成立徐州研家具有限公司。兄弟两分工有序，一人负责产品生产，一人负责网店销售。该公司主要生产板式家具和钢木家具，2010年销售额达到500万元。

（2）家具产品

一级跳：板式简易拼装家具。

最开始创业时，“三剑客”经营简单拼装家具，基本以木条和板材为原料，生产的家具只有：鞋架、花架、书架等。网商们赚到原始资金后，购进成套家具生产设备，开始大批量生产难度较大的板式家具，如各式书桌、衣柜、茶几等。

二级跳：实木和钢构家具。

随着从事网销业农户的增多，网商们发现板式家具市场竞争激烈，利润不断降低。于是，一些网商转型从事实木家具加工生产。经营实木家具，不仅可以增加产品品质，提高产品差异化程度，还可以延长产品的生命周期，扩张利润空间。在尝试实木家具之后，又有网商开始投资从事钢构家具的生产。

三级跳：个性化定制。

据调查，东风村板式家具的毛利率大致在10—20%，实木家具的利润率大致在30—40%，而个性化定制家具的利润空间更高。全国各地的消费者只要自己画出草图，甚至只要提供文字性说明，网商就可以按需设计图纸，与用户沟通确认后加工生产。个性化定制的出现，不但让卖家在家具的选购上增加了选择，也给网商增加市场营销手段和产品创新的源泉。

（3）产品创新

沙集镇的网销家具经历了从模仿到创造的阶段。网销家具的原始创意来源于宜家和韩式家具风格。后来，通过模仿改良，变成自己的设计，进而加工成产品。随着资金的积累，规模较大的加工厂请了自己的产品设计师进行专门设计，以提高网店产品的差异化程度和竞争力。据不完全统计，2010年上半年，沙集镇网店注册的商标就达到了60余家。很多网商都表示，未来将把塑造自己的品牌，当成企业的重要发展方向。

（4）产品大类多样化

2010年，沙集的一些网商开始超越单一品类的家具生产加工，考虑到用户需求的多样性和市场同类竞争的风险性，开始拓展多元化的产品组合，以提高抗风险的能力。一方面，网商在家具领域纵向多样化扩张，从简易拼装家具扩展为板式家具、实木家具、钢构家具和软包家具；另一方面，网商们已经开始摸

索在非家具领域实现横向多样化，如铁艺装饰品、家居用品。

3、沙集新的产业生态和环境

沙集农民家具网销业，不仅带动了家具的生产和销售环节，还催生和促进了家具网销产业链的形成和爆发式增长。与此同时，也推动了服务环境的完善和跨越式发展。

（1）网销产业链

A. 板材

随着网销业的快速扩张，沙集的板材销售量也井喷式膨胀。根据物流商提供的数据，东风村每天运进3000张刨花板。仅木材采购额一项，2010年就超过三、四千万元，沙集镇内还新建了板材贴面厂6家。

B. 物流

东风村家具网销的市场范围已经覆盖了全国各个省市。2006年以前，沙集镇只有1家物流公司，即中国邮政的EMS；到2010年，小小的沙集镇上汇聚了15家国内知名的物流快递企业，如EMS、圆通、佳吉、天地华宇、申通、中通、汇丰、德邦等。2010年，沙集镇的物流费用已经达到3000万元，货运量占到全县货运量的60%，而其中东风村就占据了一多半。

新的物流公司多了，老公司的业务不仅没有减少，而且还直线上升。网销发展前，沙集镇的EMS在江苏省EMS排名最后，而如今已经居三甲之列。沙集镇的EMS借网商的东风，实现了飞跃，从2007年的物流收入2万元、客户数4家，到2010年的400万收入、客户数640家。

在沙集，每天下午三、四点钟开始到傍晚，是送货、上货最繁忙的时候。9吨、12吨的集装箱卡车，可以装得满满的。2010年底，仅东风村内的圆通一家公司就有4台运货车。

多家物流公司的竞争，促使他们改善服务，主动挨家挨户收货，同时，物流服务价格也一降再降。2006年，沙集最便宜的快递价格是3公斤以下6元，超过1公斤增加1元，而如今，江浙沪地区的价格已经降为15公斤以下5元。

C. 家具加工厂

网店多了，销售量大起来，加工厂也多了起来。2006年，“三剑客”刚起步的时候，找一个家具加工厂非常困难。到2010年，镇上已经有180多家家具加工厂。家具厂经常主动找到网商谈生意。网商不仅拥有了市场，也拥有了产业链的主动权。

D. 五金配件

家具业的崛起，也带动了五金配件业的发展。2010年10月，我们第一次实地调研时，镇上有2家五金配件门市。我们走访了其中位于东风村圆通快递对面的一个。当时，它开业不久，每个月的销售可达15万元。一间30平米的店铺已嫌局促。两个月后，我们再次回访时，老板已在边上把门市扩大到了三间。

E. 废旧纸箱回收

沙集网商配送家具的包装物，一般是有一定厚度的包装纸箱。网销家具包装用量大，周围几个镇的废旧纸箱源源不断地向沙集镇集中。而废旧纸箱的批发价格也随着家具网销业的成长而水涨船高。2006年，旧纸箱的批发价是每斤4角5分，2009年上半年涨到9角，2010年涨到了1元1角。

F. 网商服务商

随着沙集农村网商的不断增多，专门以网商为服务对象的服务商也应运而生，使得整个网销生态链不断完善。来自上海的赢天下网络服务公司在2010年11月开业，提供仓储、培训、代理网店注册等服务，还帮助淘宝集市店进入淘宝商城，提出了“15天入驻淘宝商城不是梦”的口号。

G. 服务环境

家具网销产业的红火，还推动了电力、银行、电信等服务环境的改善。比如，根据沙集镇供电部门的统计，仅在2010年1—9月份，供电所增加动力用户155户，其中木材加工厂65户。动力电用电量比上年同期增长67%，增长的主要驱动力是木材加工。为满足网商们对供电稳定性的要求，东风村的农网经过改造，已经由此前村级变压器4台280千伏安，升级到2010年的27台变压器3390千伏安。

在金融支持方面，据沙集镇邮政银行数据，从2010年5月17日到10月份，已经贷款700万给当地网店。单户最大贷款额为10万元，5户联保贷款额为50万。农村信用社也调整了贷款政策，在服务和利率上给予最大优惠。

H. 社会环境

曾经的沙集镇，年轻人都成群结队地到大城市打工。年轻人出去打工后，村子里到处是“空巢”家庭，老人生病没人照顾、孩子上学没人接送，妇女独守空房。留守父母、留守儿童现象的存在，带了社会伦理等诸多方面的问题。而网销业的红火，吸引了众多外出打工农民和大学生返乡创业或就业。因此，沙集镇农村“留守”问题迎刃而解。